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Введение
22 апреля 2013 года Президент России Владимир Путин подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года культуры»  с целью привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире.
 2014 год в России объявлен годом культуры. Когда я произношу эти слова, то  представляю Александра Сергеевича Пушкина. На мой взгляд, именно с него началась эпоха современного русского языка. Вот и возрождение России я увидела через произведения великого поэта. Конечно, это «Полтава», «Медный всадник». Именно в эпоху реформ Петра I последовал мощный взрыв национальной культуры. К чему нас и призывает В.В.Путин. Творчество Пушкина стало тем поворотным пунктом, когда голос русской культуры стал настолько громким, что к нему вынужден был прислушиваться весь культурный мир. Таким образом, обращаясь к творчеству Пушкина, мы сегодня можем сделать, пожалуй, одно из наиболее важных исторических предположений, что сегодня Россия вновь обретет культурную мощь.
Интерес к творчеству А.С.Пушкина с моей стороны разносторонен.  А вот глаголы и глагольные формы как средство выразительности в произведениях А.С.Пушкина мною мало изучены. 
Актуальность данной работы заключается в том, что в ней предложен новый взгляд изучения произведения «Полтава» А.С.Пушкина.
Тема: Роль глаголов и глагольных форм как средства выразительности в сцене «Полтавский бой» по поэме А.С.Пушкина «Полтава».

Цель данной работы: Рассмотреть глаголы и глагольные формы, с помощью которых автор создает видимые и слышимые сцены, как средства выразительности в изображении Полтавского боя. 


Предметом исследования является сцена «Полтавский бой» в поэме А.С.Пушкина «Полтава».
Перед исследованием были поставлены следующие задачи:
     - изучить использование глаголов в произведениях лингвистов;

     - выявить истоки интереса А.С.Пушкина к русской истории;
- рассмотреть глаголы и глагольные формы как морфологическое      средство  выразительности в художественном тексте; 

- доказать, что основным художественным средством создания картины Полтавского боя являются глаголы, деепричастия, отглагольные существительные.
Раскрытие цели данной работы потребовало использование следующих методов исследования: аналитического - изучение литературных источников; сравнительного- сравнения использования глаголов в произведениях многих писателей; исторического; обобщения; моделирования сцены Полтавского боя.
Гипотеза, выдвинутая нами: мы предполагаем, что А.С.Пушкин использовал глаголы и глагольные формы  как средства выразительности, чтобы создать  картину судьбоносного для России Полтавского боя, вызвать у читателя чувство сопричастности к историческим событиям.
Роль глаголов и глагольных форм как средства выразительности в сцене «Полтавский бой» по поэме А.С.Пушкина «Полтава»
1. Использование глаголов как средства выразительности в              художественных произведениях

Многие лингвисты считают, что глагол – самая  сложная и самая емкая часть речи; к тому же он обладает широкими возможностями описания жизни в ее развитии, движении. В художественных произведениях всё, о чем рассказывает автор, лишь тогда «оживает», когда события, люди, мотивы их поступков, свойства характеров представлены в динамике, в действии. Это закон художественного отображения жизни. Например, А.Н. Толстой писал: «Движение и его выражение – глагол – являются основой языка, найти верный глагол для фразы – это значит дать движение фразе».
   Мне кажется, замечательный материал о глаголе как выразительном средстве подобран Е.В. Любичевой  в книге «Посредством слова творю я мир».
 Современные исследователи утверждают, что в глаголе, образно говоря, течет самая алая, самая артериальная кровь русского языка.

Глагол используется в художественных произведениях  как источник экспрессии  для передачи движения, выражающего динамику окружающего мира и духовной жизни человека. Речь, насыщенная глаголами, выразительно рисует стремительно разворачивающиеся события, создает энергию и напряженность повествования.

     Еще в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят -

Бегут и будят сонный брег,

Бегут, и блещут, и гласят...

                           Ф.Тютчев.

 Именно в художественной речи находит применение огромный выразительный потенциал глаголов. Изображая героя через его действия, писатель не только создает реальный образ, но и проникает в его психологию, внутренний мир, так как из отдельных поступков складывается поведение человека, а в нем отражаются чувства, желания и даже тайные помыслы. Большой мастер «глагольного повествования», А.Н. Толстой писал: «В человеке я стараюсь увидеть жест, характеризующий его душевное состояние, и жест этот подсказывает мне глагол, чтобы дать движение, вскрывающее психологию. Если одного движения недостаточно для характеристики, – ищу наиболее замечательную особенность (скажем – руку, прядь волос, нос, глаза и тому подобное) и, выделяя на первый план эту часть человека определением, даю ее опять-таки в движении, то есть вторым глаголом детализирую и усиливаю впечатление от первого глагола».
 

Особое значение для характеристики героя имеет выбор наиболее выразительных, «ключевых» глаголов. При этом  вместо перечисления ряда действий, которые не имеют принципиально важного художественного значения, называется одно действие, обозначенное необычным глаголом, отражающим, сразу несколько движений героя, его реакцию, впечатления и т.д., представленных в обобщенном виде. Мне показалось интересным, например, что работая над своей рукописью «Тарас Бульба», Н.В.Гоголь  в поиске нужного слова несколько раз исправлял повесть. В первоначальном варианте: « Посмеялись над православною верою». В окончательном варианте: «Поглумились над православною верою».  «Зашумели запорожцы и разом почувствовали свои силы»- «Зашумели запорожцы и разом почуяли свои силы».
 

    Однако, перечислив достоинства данной части речи, необходимо помнить, что не только глаголы, но и другие языковые средства могут изобразить движение, придать речи динамизм, быть источником образности описаний. Например, А.С. Пушкин нарисовал картину Полтавского боя, полную динамики и борьбы, используя отглагольные существительные: «Бой барабанный, клики, скрежет, гром пушек, топот, ржанье, стон, и смерть и ад со всех сторон». Секрет выразительности глагола кроется, на наш взгляд, именно в грамматической природе- в  формах времени, лица, наклонения, залога. Отсюда и преимущества глагольного повествования, основанного на полном и точном изображении действия, придающем речи достоверность и выразительность.


Рассмотрим роль глаголов и глагольных форм,  как средства выразительности на примере изображения  Полтавского боя в произведении «Полтава» А.С.Пушкина.
 2.Историческая память в жизни и творчестве А. С. Пушкина
Изучая биографию А.С Пушкина, я узнала, что он жил в бурную эпоху, богатую важными историческими событиями. Он был свидетелем Отечественной войны 1812 года и декабрьского восстания на Сенатской площади 1825 года. История творилась на его глазах, и, может быть, поэтому Пушкин отличался обострённым интересом к истории. Александр Сергеевич создавал художественные произведения, в которых воплотилось его понимание русской истории. Например, «Песнь о вещем Олеге» - это пересказ сохранившейся в летописи легенды о смерти киевского князя Олега(10 век), предсказанной ему волхвом.
 Пушкин в своих произведениях пытается воссоздать дух эпохи, которую описывает. Он показывает не столько историю, сколько человека в истории. Согласно мнению критиков, образ Петра увлекал Пушкина всю жизнь и рассматривался поэтом во многих произведениях, но наиболее ярко великий царь изображается в поэмах «Полтава» и «Медный всадник». И в том, и в другом произведении предстает образ величественного, умного, гордого, твердого властителя, действительно Петра Великого. Поэт видит в нём мудрого царя – реформатора, защитника просвещения. О значении войн петровской эпохи и, в частности, о роли Полтавской битвы в развитии России Пушкин образно писал: «Россия вошла в Европу, как спущенный корабль, при стуке топора и при громе пушек. Но войны, предпринятые Петром Великим, были благодетельны и плодотворны. Успех народного преобразования был следствием Полтавской битвы, а европейское просвещение причалило к берегам завоеванной Невы».
 

    «Полтава» вышла в свет в 1828 году. Пушкин начинал с эпохи Петра, в которой находил все начала современной жизни. В предисловии, напечатанном в первом издании «Полтавы», Пушкин пишет: «Полтавская битва есть одно из самых важных и самых счастливых происшествий царствования Петра Великого. Она избавила его от опаснейшего врага; утвердила русское владычество на Юге; обеспечила новые заведения на Севере, и доказала государству успех и необходимость преобразования, совершаемого царем».

        Полтава - героическая поэма. В центре ее - изображение Полтавского боя как великого исторического события, поставившего Россию на одно из первых мест в Европе. Отсюда черты грандиозности, героичности в описании полтавского боя.  Такое впечатление  создается масштабом описания, рисующим действия полков пехоты, отрядов конницы, наконец, двух враждебных армий в целом. Поэт охватывает  всё:  «битвы поле роковое», которое «гремит, пылает здесь и там». Описание довольно точно передает ход военных действий. 
     Как поэт воссоздает видимые и слышимые батальные сцены? Лексический, морфологический ряды, звукопись, резкое смешение ударений. Язык и стих здесь не только рисуют картину сражения, но и помогают передать отношение к изображаемому, выразить напряженность, энергию, тревогу. И среди многообразия средств художественной выразительности главную роль играют глаголы.       
3.  Художественно-изобразительная роль глаголов в описании Полтавского боя
Мы заметили, что все описание Полтавского боя дается необычайно плотно: не только каждая строчка, но и полстроки, и даже просто слово вмещают в себя целую картину. И все они подвижны, динамичны, стремительны. Выделим  глаголы, чтобы убедиться в этом: «полки рассыпались, ядра катятся, пули свищут, шведы рвутся, конница летит, пехота движется». И, как результат, «тесним мы шведов рать за ратью». 

Интересно, что, хотя поэт и не является непосредственным участником битвы, он переживает каждый ее эпизод. Чем это можно доказать? Когда он пишет «мы» («Тесним мы шведов»), «наш» («…наш каждый шаг запечатлен»), это относится прежде всего к России. «Мы» - это Россия, «наш каждый шаг» - это шаг молодого петровского государства. И в то же время «мы» - это полки, «нам» - это русскому войску, и именно в единстве с ними воспринимает себя поэт, живущий столетием позже Полтавы. Говоря о далеком прошлом, поэт употребляет глаголы настоящего времени,  как бы приближает события, чтобы живее, ярче представить их нам.     
Начало описания: «Горит восток зарею новой»- позволяет ожидать победного торжества России. При чтении данной строчки не только мысленно видится картина, но и появляется чувство радостного ожидания. Глагол «горит» - самое первое слово, с которого начинается описание Полтавского боя.
 Составим глагольный ряд первой строфы: грохочут, всходит, сомкнули, рассыпались, катятся, свищут, нависли – в перечислении действий, предшествующих  началу грандиозного боя, сочетаются глаголы прошедшего и настоящего времени, совершенного и несовершенного вида, передавая события однократного, завершенного или многократного, продолжающегося действия. Продолжают этот ряд в строфе глаголы настоящего времени: рвутся, летит, движется, крепит, показывающие передвижение войск, а затем гремит, пылает, служить уж начинает, уходит, падают, сдается, тесним,  темнеет.   Употребляя глаголы в настоящем времени, автор создает иллюзию реальности происходящего, и это рождает эффект участия. Мы видим это движение, мелькание, слышим звуки боя, благодаря аллитерации в отобранных поэтом глаголах: рвутся, грохочут, свищут.

В следующих строфах обращает на себя внимание резкая смена интонаций в описаниях Петра и Карла. (Приложение 2)
Выходит Петр. Его глаза 

Сияют. Лик его ужасен.

Движенья быстры. Он прекрасен.

Он весь как божия гроза.
Описывая появление Петра, используются динамические глаголы:  конь под Петром «мчится», сам он «промчался пред полками», «поле пожирал очами», «вослед неслись толпой». В то время как в описании Карла, страдающего от раны, поэт пользуется другим глагольным рядом: явился, шли, погрузился, изобразил, казалось, приводил, двинул.  Даже в самом отборе глаголов – многосложных, с обилием гласных звуков – передается вялость Карла,  «слабым манием руки на русских двинул он полки» - и проиграл!

…Несомый верными слугами 

 В качалке, бледен, недвижим, 

 Страдая раной, Карл явился.

Возникает ощущение противостояния энергии, динамики Петра пассивности, слабости Карла. Это несколько раз подчеркивается в тексте, передавая нам такое же отношение к полководцам.

В  строчках, описывающих бой - 75 глаголов, причем только два из них – грохочут и сомкнули - повторяются дважды. Невероятно богат глагольный ряд этого описания (Приложение 1):
И грянул бой, Полтавский бой!
В огне, под градом раскаленным,
Стеной живою отраженным,
Над падшим строем свежий строй
Штыки смыкает. Тяжкой тучей
Отряды конницы летучей,
Браздами, саблями звуча,
Сшибаясь, рубятся с плеча.
Швед, русский — колет, рубит, режет.
Он  начинается с глагола, старославянизма «грянул», который передает особую приподнятость свершившемуся. Выбор этого глагола, определяющего начало сражения, у Пушкина не случаен. Согласно словарю Ушакова Д.Н. слово «грянуть» означает в переносном значении «разразиться»
, словарю Ожегова С.И. – «разразиться, неожиданно начаться».
 Глагол  мгновенно заставляет читателя «замереть» в ожидании дальнейших событий, при чтении следующих строк непроизвольно повышается интонация.

    Дальше события стремительно нарастают (этот бой длился 2 часа) и увеличивается темп, динамика, которая передается всеми возможными глагольными формами. И здесь Пушкин использует глаголы настоящего времени, создавая эффект присутствия читателя, сопереживания, сопричастности истории. 
   Особую экспрессию, дополнительное движение, шум и действие картине боя придают глагольные формы: причастие (раскаленным, отраженным, обезоруженный, над падшим) и деепричастие (сшибаясь, бросая, звуча, горя). Дополняют эту картину отглагольные имена существительные. (Приложение 3)
 
 Бой барабанный, клики, скрежет.
           Гром пушек, топот, ржанье, стон,
           И смерть и ад со всех сторон.
      Глагольный ряд, передающий неразбериху рукопашного боя, в котором все смешалось. В грозную музыку сражения (бой барабанов, гром пушек, топот, стон) влилось дикое ржанье лошадей. Здесь отглагольные существительные дополняют глагольный ряд, усиливая действие, создавая завершенную картину судьбоносной для России битвы.
     Анализируя звукопись в описании боя,  мы заметили, что использованы звонкие и шипящие звуки. Это создает ощущение звона, грохота оружия, снарядов.
             Браздами, саблями звуча…

             Бросая груду тел на груду,

             Шары чугунные повсюду

             Меж ними прыгают, разят,

             Прах роют и в крови шипят…

          Итак, я поняла, что обилие глаголов, отглагольных форм (причастий, деепричастий, отглагольных существительных) в описании Полтавского боя играют важную роль, так как "оживляют" картину исторической битвы, придают поэме яркость и выразительность, благодаря своей богатой синонимике, экспрессии, эмоциональности, способностью к переносному употреблению.
Заключение
 
Целью нашей работы было рассмотрение глаголов и глагольных форм как средств выразительности в изображении Полтавского боя поэмы «Полтава» А.С.Пушкина.  На основании данного исследования мы доказали, что глагол, являясь одной из самых богатых и значимых частей речи, делает ее ярче и выразительнее. Благодаря подробному анализу эпизода Полтавского боя, мы подтвердили выдвинутую нами гипотезу грамотного использования А.С.Пушкиным глаголов для создания видимых и слышимых сцен в произведении, ощущения реальности происходящего и доказали, что основным художественным средством создания картины  данного исторического события являются глаголы и отглагольные формы.

Также я выполнила задачи, которые поставила перед собой в начале исследования:

- изучила использование глаголов в произведениях лингвистов;

 - выявила истоки интереса А.С.Пушкина к русской истории;

- рассмотрела глаголы и глагольные формы как морфологическое      средство  выразительности в художественном тексте; 

- доказала, что основным художественным средством создания картины Полтавского боя являются глаголы, деепричастия, отглагольные существительные.
Кроме того, ценность данного исследования заключается   в применении наработанных материалов на уроках русского языка в 6 классе при изучении темы «Глагол», в 7 классе -  темы «Деепричастие»,  на уроках литературы при изучении поэмы А.С.Пушкина «Полтава».
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Приложение 1.
Глаголы, использованные А.С.Пушкиным в описании Полтавского боя:

Бежит
водит
всходит

выходит
гарцуют
гнутся

горит

гремит
грохочут
грянул

грянуло
движется
двинул

дрожит
запечатлен
идет
изобразил

казалось
катятся

колет

крепит
летит

ломим
молчит
мчится

нависли
начинает

неслись
отдыхает
падают
погрузился
подводят

пожирал
покрылась
прервали
приводил

промчался
прыгают

пустилась
пылает
пылает
раздался
разят

рассыпались

рвутся

режет
роют

рубит
рубятся

свищут

сдается
сияют
служить
смыкает

сомкнули
сошлись

строятся
темнеет
тесним
тупятся
увидели
уходит
шипят

шли
явился
Приложение 2.
Сравнительный анализ глаголов в описании полководцев:

Петр 1                                                                              Карл 12

выходит
явился

сияют
погрузился

мчится
казалось

пожирал
двинул

Приложение 3.
Ряды глаголов и глагольных форм, придающих выразительность действию:
Отбитые дружины, мешаясь, падают; толпой окруженный, выходит (Петр); конь, почуя, дрожит; мчится, гордясь; равняясь, строятся; присмирев, прервали; несомый, недвижим, страдая, явился (Карл).Раскаленным, отраженным, над падшим; звуча, сшибаясь, рубятся; бросая.Бой барабанный, клики, скрежет, гром, топот, ржанье, стон.  
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