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Введение.

    Согласитесь, что не каждому из нас на этой земле предначертана какая-то своя, особая роль, не та, что в обыденной жизни. Эта особая роль досталась и нашему земляку, яркому талантливому человеку, Виктору Васильевичу Маняхину.   
   Я еще не встречала такого ртищевца, который бы не слышал об этом человеке. Многие знают его как замечательного стихотворца, кто-то - как удачного фермера, а кто-то - как руководителя Шило-Голицинского Муниципального округа.  На мой взгляд, это человек, стремящийся просто жить, добиваться поставленной перед собой цели, человек-лидер, на которого следует равняться. А если характеризовать его одной фразой , уместным будет процитировать слова С. Макагон, которая в одной из статей писала: «Это человек, у которого нет массы покоя, то есть он не существующий в состоянии покоя. Подобен фотону – частице света, которая живёт, пока летит.»
    Мне нравятся стихи Виктора Васильевича, и я решила в своей работе ещё ближе познакомиться с его творчеством. Для этого я  посещала библиотеку им. Пушкина, редакцию « Перекрестка России», познакомилась с многими интересными творческими людьми Ртищево, провела опрос среди своих одноклассников.

 Мне удалось лично познакомиться с этим удивительным человеком , взять у него интервью и получить огромное впечатление от этой встречи. Результатом моей работы станет участие Виктора Васильевича в мероприятии: « Сто вопросов к взрослому», на котором мои одноклассники смогут узнать много интересного и познавательного.
«Родился я не здесь, в другом краю…»
Жизнь и творчество поэта.

   Родители Викторовича Васильевича родом из Воронежских сёл: отец,  Василий Прохорович (1906 года рождения) из прихопёрского села Горелка, а мать, Анастасия Васильевна (1906 года рождения) из села Тюковка. Семья была небогатой, а потому «малограмотной, но неглупой».

Спасибо, мама, за стихи.
Да, ты Настасья, не Арина…

Но ты сумела всё же сына

Поднять из тины на «верхи».

(«Моей маме Анастасии Васильевне»)

Так сложилось, что в конце 20-х годов из-за голода в Поволжье семья переезжает в Таджикистан, на стройку железной дороги. В 1927 году в семье рождается дочка Татьяна.
8 февраля 1940 года в городе Сталинабад, ныне Душанбе, в семье Маняхиных появляется сын Виктор.

Рожденья таинство далече…

Угодно было так судьбе,

Души моей и сердца встреча

Случилась в душном Душанбе.

(«О сердце! Крови русской гены…»)

Но грядут перемены. 22 июня 1941 года по радио голос В.М. Молотова оповестил всех о начале Великой Отечественной войны. Отец ушел на фронт. Жизнь стала еще труднее: ужасный голод, нищета военных лет…. В то время совсем юный Виктор жил с семьей в полуразрушенной землянке. Мать работала в госпитале. Да, было трудно и на фронте, и на гражданке.

Кресты на фюзеляжах и броне,

Кресты на касках и кресты на флагах,

Казалось, все кладбища на земле

Решили испытать живых отвагу.

Еще чуть-чуть – и победят кресты.

И станет вся земля одной могилой.

Но оказалось, смерти не под силу

Затмить собою красный цвет звезды.

(«Кресты на фюзеляжах и броне…»)

Но Бог оберегает Россию. Ни для кого не секрет, что 9 мая 1945 года состоялся Парад Победы на Красной площади в Москве. Вся страна искренне радовалась этому событию, по щекам текли слезы, но теперь от счастья…

Василий Маняхин вернулся с фронта контуженным. По настоянию врачей необходимо было выехать из Азии.  И семья решила переехать в Балашов, где жили родственники. Так получилось, что время отъезда совпало с салютом в честь Победы. В памяти будущего поэта хорошо запечатлелся этот день. «Я помню вокзал… салюты в день Победы…».

Балашова грустная окраина,

Схожая с картиной русских сел.

Знаю я: негаданно, нечаянно

Был сюда отец мой занесен.

(«Детство»)
Перебравшись в Балашов, встретивший их «майской весенней холодной хмуростью», Маняхины жили у родственников, затем стали снимать квартиру. Сестра Татьяна работала прачкой в детском саду, куда вскоре определили Виктора, хотя и ненадолго – всего на 3-4 месяца. Постепенно отец купил обгоревший сруб и стал строить новый дом. Об этом моменте жизни Виктор Васильевич вспоминает так:

И, харкая окопной кровью,

Неудержимо к цели шел…

Отгрохал царские хоромы,

Вмещались печь, кровать и стол.

О, время лютой голодовки!

Скажу, хотя и разозлю,

Что верил он тогда коровке,

Пожалуй, больше, чем Кремлю.

(«Отец»)

   1 сентября 1947 года Виктор Маняхин идет в первый класс СШ №79 города Балашова. До 8 класса учились отдельно мальчики и девочки. В школе Виктор Васильевич учился «удивительно неуравновешенно: пятерки чередовались с преимущественными двойками и тройками». «По окончании 9 класса, - вспоминает поэт, - что-то во мне перемкнуло, и я стал одним из тех детей, которых сейчас называют трудными. Когда мне вручали аттестат зрелости, директор пристально посмотрела на меня, затем близко преподнесла аттестат к лицу, так как была сильно близорука, вздохнула и многозначно сказала: «Маняхин…». Самолюбие взыграло в парне и на вопрос: «Куда же ты дальше?» Он гордо ответил: «В институт!»

Особое место в жизни Виктора Васильевича занимает Балашов: ему посвящено огромное количество стихов: «Балашов, 1950», «Балашов, июнь 1956», «Балашов. Ни блеска, ни индустрии» и д.р.

Но наступает время прощаться. По окончании школы юный поэт покидает родной дом и едет в Саратов, поступать в зооветинститут.

До свидания, Балашов, дай руку!

Я ведь не кривлю душою, нет.
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Где мне знать:

на этот раз разлука

Будет длиться скольких долгих лет.

На прощанье улыбнись мне скупо,

Поклонись качаньем дымных труб.

Трудно быть на свете однолюбом,

Ну а я, ты знаешь, однолюб.

(«До свидания, Балашов, дай руку»! , 1957 год)

Но конкурс  в институт Маняхин с первого раза не прошел. Не отчаявшись, Виктор Васильевич устроился дворником в институт и проработал год. В 1958 году он - студент Саратовского зооветинститута. Почему же выбор пал именно на него? Почему не на институт железнодорожного транспорта, например? Дело в том, что Виктор Васильевич происходил из крестьянской семьи, и этот вид деятельности был намного ближе ему, чем все остальное.

Проучившись один семестр, Маняхин понимает, что институт, верно, не для него. И  вместе с другом завербовывается на Камчатку («Кормил я на Камчатке комаров…» («Родина»)), но друга, из-за отсутствия трудовой книжки, не взяли, и молодой Виктор, взяв академический отпуск, уезжает один. «Ужас как хотелось увидеть всю Россию», - написал он в своей автобиографии.

Наверно, именно в этот период Маняхин задумывается о смысле жизни, ведь не случайно приходят стихи:

Помню, мой отец в улыбке щурится

И кивает на плиту, шутя:

«Жизнь твоя, как этот суп из курицы,-

Вкус зависит только от тебя».

Удивительно,  сколько трудностей вставало на его пути, менялись профессии, образ жизни. Всё это нашло отражение в творчестве Виктора Васильевича.
Вскоре судьба приводит его наш городок. 

Нас путь не тяготил –

Не брали лишнего.

У каждого была своя звезда…

В вагоне громко объявили: «Ртищево-о!»

И повстречались наши поезда.

(«Нас путь не тяготил…»)
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Ртищево становится ещё одним городом, с которым крепко связана судьба поэта. В 1961 году Виктор Васильевич женился, в 1962 у него родился сын. 

 1965 год – новая веха в жизни молодого поэта. Наконец-то получен диплом! Этот заветный диплом об окончании института в городе Саратове по специальности «зоотехния». Приходилось нелегко. Последние два года Виктор Васильевич учился заочно: чтобы прокормить семью приходилось работать и молодой специалист отправляется в село Тростянка Балашовского района, где проводит 1,5 года.

Над церквушкой с поднебесья ржавый крест
Тянет руки к людям, помощи моля:

Неужели я из этих русских мест?

Неужели это Родина моя?

(«Над церквушкой с поднебесья ржавый крест…»)
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С 1967 года Виктор Васильевич работал директором госплемстанции маслозавода. С ноября 1974 года он утверждён директором совхоза «Шуклинский». 

С 1988 по 1992 года Виктор Васильевич становиться председателем колхоза имени Калинина в селе Ерышовка. С этого же года он глава крестьянско-фермерского хозяйства «Любимое». Люди, работающие в этом коллективе,  стали для поэта настоящими друзьями. А это очень дорогого стоит!

Мне повезло:

Мои друзья все молоды!

Я в окруженье этом, как в броне.

И смерть моя с лукаво-хмурой мордою

Растерянно гуляет в стороне.

(«Мне повезло…»)

Когда я беседовала с Виктором Васильевичем, меня интересовал вопрос о том, как он начал писать стихи.  На что ответ был прост: «Увидел, удивился и написал».  Когда написал своё первое стихотворение, не помнит,  давно это было.  А вот первое его стихотворение в печати появилось, когда ему было 19 лет. Именно в этот период молодой Виктор возвратился с Камчатки. Называлось оно «Счастье», а напечатано  в комсомольской газете «Заря молодежи».
 Виктор Васильевич пишет стихи от Бога. «Иногда бывает, что сразу же красивые, мелодичные стихи выливаются в рифмованные строчки,- говорит поэт,-  а бывает, напишешь четыре строчки и отложишь». Стихи диктуются жизнью, вдохновением, переживаниями, любовью. 
Я писал о цветах.

Я писал про моря и про горы.

Я писал о любви,

О России,

О трудной судьбе.

Оказалось вдруг так:

Всё, что лучшее в прежние годы,-

Это всё для тебя, это всё о тебе!

Я о счастье пишу.

О глазах чудотворной иконы.

О лебёдушке вольной

И о листьях на волглой тропе…

Я пишу для себя,
Но потом вижу я удивлённо:

Это всё для тебя, это всё о тебе!

Некоторые стихи Виктора Маняхина положены на музыку, её авторы – ртищевские музыканты, почитатели таланта своего земляка.
2000 год… Это не только начало нового тысячелетия, но и начало нового творческого пути В. В. Маняхина. Нашего ртищевского поэта  принимают в члены Союза писателей России. Нам есть чем гордиться!
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Что пожелать тебе, Россия,

За той двухтысячной межой?

Погоды солнечной и синей?

Дороги гладкой и прямой?

Коней необычайно резвых?

Кареты прочной, из кремней?
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А пуще, чтобы кучер трезвым

Сидел на облучке в Кремле?

(«Что пожелать тебе, Россия…»)

6 декабря 2005 года в конференц-зале Правления Союза писателей России (г. Москва, Комсомольский проспект, 13) состоялась церемония вручения Литературной премии Саратовской области имени М.Н. Алексеева 2005 года. В официальных торжествах дипломом II степени награждается Виктор Маняхин за роман «Саратовская рапсодия». Посвящено оно Саратовскому государственному аграрному университету имени Н.И. Вавилова, в котором учился сам автор. 
В романе великолепно воссозданы детали быта и атмосфера среды обитания в послевоенных бараках рыбацкой слободы, рабочих общежитий, первых новостройках, роскошных квартирах местной элиты. Легко узнаются читателями улочки, скверы и парки города, чувственно сопереживаются его праздники и будни. Саратов - не место, а своеобразное действующее лицо романа " Мамлюк".

Под стать ему и роман Виктора Маняхина, который символично называется "Саратовская рапсодия".

Роман о любви и становлении человеческих характеров написан в жанре бессвязных, лоскутных отрывков - рапсодии, которые объединяет с другими - саратовская тема. Саратов, город - удерживает вокруг себя героев, романа, как солнце остальные планеты своей системы. Поэтому, наверное, описания областного центра так ярки, зримы, точны.

 Именно этот роман удостоен такой престижной награды. Кстати, первым с эти достижением Виктора Васильевича поздравил сам Михаил Николаевич Алексеев.

Воплотить золотые идеи

Дай нам, Боже, России во славу,

Русь когда-то гордилась Лицеем,

Нынче гордостью ей стал наш СГАУ.

Повторим же, друзья, многократно

Как молитву, и клятву, и сагу:

Мы гордимся тобою, Саратов!

Мы гордимся тобою, наш СГАУ!

Верим мы, что однажды без блефа

Афродитою выйдем из пены

И украсил собою барельефно

Поседевшие умные стены.

Не смотрите на нас так уныло,

Не пророчьте бездарные роли,

Ведь когда-то профессор Вавилов

Тоже был просто юношей Колей.

Знаем цену мы истине старой,

Что с Россией судьба наша слита.

Если СГАУ мы выбрали стартом –

Все дороги ведут до Олимпа!

 ( «Гимн студентов Саратовского государственного аграрного университета
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им. Н.И. Вавилова»)

2007 год стал одним из самых плодотворных и значимых в судьбе поэта. В этом году ему заслуженно присуждено звание «Почетный гражданин Ртищевского муниципального округа», произошло награждение медалью  «Золотой колос» Министерством сельского хозяйства России (8 сентября). 
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Виктор Васильевич, присутствующий на литературно-поэтическом вечере в СОШ №2 по случаю 195-летия открытия Царскосельского лицея, предложил идею создать сборник стихов юных поэтов города и района. Идея воплощена в жизнь. Весной того же года в кинозале ГКЦ состоялась презентация книги «Первоцвет». Туда вошли стихи учеников разных школ 3-11 классов. 

В ночи холодной блеск оплывшей свечки,

Шампанского бокал у женских ног…

Два выстрела в сугробах Черной речки…

И скрип, как хрип… И выдох, будто вдох…

А за окном – темь южного заката

Да Русь с упряжкой бешенных коней…

Мы все немного Пушкины, ребята,

От дня рожденья до последних дней.
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(«В ночи холодной блеск оплывшей свечки»)
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А 23 ноября все того же года в кинозале ГКЦ прошел творческий вечер – презентация нового сборника стихов Виктора Маняхина «Маятник любви». Названием взяты слова одного из стихотворений. Как качается маятник, так и чувства лирического героя меняются. Восторг, разочарование, грусть, ожидания. В этом сборнике стихи, описывающие то, что понятно каждой душе. Это любовь. А любовь для поэта – это все в этой жизни: «Предназначенье Водолея – любить, и только до помру». На вечере присутствовало множество гостей, звучали стихи и песни на слова Маняхина. В зале царило доверие и светлая атмосфера погружения в мир поэзии.

О, этот маятник любви –

От нежности к холодной злобе,

Где недоступно даже Глобе

Предугадать пунктир судьбы.

(«О, этот маятник любви»)

Не стал себя ждать и вышедший уже в начале этого года сборник «Прихопёрье Родиной зову…». В этой книге преобладает тема родного края, которая так же, как и тема любви, очень близка автору.
Через весь этот лирический цикл, представленный произведениями разных лет, проходит живописный образ русской реки: мы видим «Хопра отчаянный излом», а вот над водой «грустит ветла, дыша угаром пряным», и «воздух будто мёд – тягуч и густ», «припали ивы в зеркало глядеться». А там – «берёзы-хохотушки». Природа, деревья живут у Виктора Маняхина, как люди. Они – часть его мира, где всё взаимосвязано «от былинки до звезды».

«Земля для меня – не глобус»,- пишет он. И это действительно так. Она для него – корень, дающий жизненные силы.

На данный момент Виктор Васильевич является главой Шило-Голицынского Муниципального округа. У него есть дочь. Учитель по образованию, в настоящее время она работает вместе с отцом в КФХ «Любимое». Почётный гражданин города Ртищево дважды прадед.  Но он не собирается останавливаться на достигнутом. И строит планы на будущее, которые обязательно осуществятся. 

Заключение.
Мне было очень интересно беседовать с этим неординарным человеком. И нам просто посчастливилось жить рядом с ним. А на вопрос кто же он больше: глава успешного фермерского хозяйства, или беспокойный и активный депутат Шило-Голицынского Совета, или Почётный гражданин Ртищевского района или поэт, не перестающий удивлять нас и радовать своим творчеством, открывать новые грани человеческих переживаний, ответ неоднозначен…
Охарактеризовать Виктора Васильевича одним словом нельзя. Для меня это пример для подражания. Я уверена, что встреча с Виктором Васильевичем, его советы помогут мне решить многие жизненные вопросы в дальнейшем.

Виктор Васильевич, спасибо огромное за поэзию. Здоровья и успехов Вам на ниве аграрной и поэтической. Пишите и радуйте нас своими стихами.
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Приложение №3

Анкета

1.Кто- нибудь из вас пробовал сочинить стихотворение?
2.Назовите известных вам поэтов- земляков?

3.Кто автор сборника стихов « Маятник»?

4.Хотели бы вы встретиться и задать вопросы ртищевскому     поэту - Виктору Васильевичу Маняхину?

4.Какой это был бы вопрос?

