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      1.Введение.

Часто от учителей мы слышим: « Это вам пригодится».Именно это нам говорила в пятом классе  учитель русского языка Надежда Викторовна Колпачкова, когда мы начали изучать эпитеты, метафоры, олицетворение и др. Прошло четыре года ,и мы, девятиклассники,  при подготовке к ГИА вспомнили слова любимого учителя. Действительно, чтобы  постичь богатство слова, русского языка ,  литературы, нужно знать и уметь работать с изобразительно-выразительными  средствами языка.  А что же может слово?
«Слово — тончайшее прикосновение к сердцу; оно может стать и нежным, благоуханным цветком, и живой водой, возвращающей веру в добро, и острым ножом, ковырнувшим нежную ткань души, и раскаленным железом, и комьями грязи...».Так говорил В.А. Сухомлинский. И в этом я с ним полностью  согласна. Поэтому я , не задумываясь,  выбрала следующую тему для своей работы:

«Изобразительно- выразительные средства языка в наши дни и проблемы их изучения в школе».

 Цель моего проекта : 
  пробудить интерес к проблемам изучения языка в душах тех, кому русский язык по-настоящему близок и дорог, кто относится к нему с уважением и любовью.
Мною были поставлены следующие задачи:

- научиться находить и умело использовать изобразительно -  выразительные средства  в жизни;

- проанализировать ГИА  по выполнению задания А3;
-   отследить современное состояние изучения данной темы на уроках русского языка;
- поделиться своими исследованиями со своими одноклассниками;
- углубить знания об изобразительно-выразительных средствах языка.

 2. Изобразительно- выразительные средства языка  и проблемы их изучения в школе.

2.1Система изобразительно-выразительных средств языка.
Лексическая система языка сложна и многолика. Возможности постоянного обновления в речи  скрывают в себе и возможности обновления речевой выразительности, её типов.

Выразительностью речи называются такие особенности ее структуры, которые поддерживают внимание и интерес слушателя (учащегося).
Условия, при соблюдении которых, на мой взгляд, речь будет выразительной:

первое — самостоятельность мышления и деятельности автора речи;
второе — его интерес к тому, о чем он говорит или пишет;
 третье — хорошее знание выразительных возможностей языка;
 четвертое — систематическая осознанная тренировка речевых навыков.

Рассмотрим, каковы же выразительные возможности современного русского языка. Выразительность могут усиливать или ослаблять все его элементы, начиная со звуков и кончая синтаксическими единицами. Усиливает выразительность речи интонация. Ослабляют артикуляционная нечеткость, лексическая и интонационная бедность, употребление  слов-паразитов, синтаксическое однообразие в построении речи.

Основной источник усиления выразительности — лексика, дающая целый ряд особых средств: эпитеты, метафоры, сравнения, метонимии, синекдохи, гиперболы, литоты, олицетворения, перифразы, аллегория, ирония. Большими возможностями усилить выразительность речи обладает синтаксис, так называемые стилистические фигуры речи: анафора, антитеза, бессоюзие, градация, инверсия , многосоюзие, оксюморон, параллелизм, риторический вопрос, риторическое обращение, умолчание, эллипсис, эпифора.
А)Лексические средства языка, усиливающие его выразительность, называют в лингвистике тропами (от греч. tropos — слово или выражение, употребляемое в переносном значении). Чаще всего тропы используют авторы художественных произведений при описании природы, облика героев.
Ирония (от греч. eironeia — притворство) — троп, заключающийся в употреблении наименования или целого высказывания в косвенном смысле, прямо противоположном прямому, это перенос по контрасту, по полярности. Чаще всего ирония употребляется в высказываниях, содержащих положительную оценку, которую говорящий (пишущий) отвергает. «Отколе, умная, бредешь ты, голова?» - спрашивает герой одной из басен И.А. Крылова у Осла.
Эпитеты (от греч. epitheton — приложение — слепая любовь, туманная луна) художественно определяют предмет или действие и могут быть выражены полным и кратким прилагательным, существительным и наречием: «Брожу ли я вдоль улиц шумных, вхожу ль в многолюдный храм...» (А.С. Пушкин)
Эпитеты классифицируют следующим образом:

1)  постоянные  — «добрый молодец», «красна девица»;
2)    изобразительные  —  «трава полна прозрачных слез» (А. Блок);

3) эмоциональные  —    «Заметался   пожар   голубой...» (С. Есенин).
Сравнение        —        это        сопоставление               или

противопоставление двух предметов по одному или нескольким общим признакам: «Твой ум глубок, что море. Твой дух высок, что горы»

(В. Брюсов) .
  Сравнение может быть выражено:

1)   сравнительным оборотом с союзами «как», «словно», «будто», «как
будто», «точно», «чем... тем»: «Безумных лет угасшее веселье

Мне тяжело, как смутное похмелье»  (А. Пушкин);

2)   сравнительной степенью прилагательного или наречия: «страшнее кошки зверя нет»;

3)   существительным в творительном падеже: «Змейкой мчится по земле белая поземка...» (С. Маршак);

Метафора (от греч. metaphora) означает перенос названия предмета

(действия, качества) на основании сходства, это словосочетание, имеющее скрытое сравнения. Можно вколачивать гвоздь в стену. Можно вколачивать мысли в голову ~ возникает метафора, грубоватая, но выразительная.

Метафора, может быть, простой, развернутой и лексической (мертвой, стертой,    окаменевшей).   
 Простая   метафора   построена   на   сближении предметов и явлений по одному какому-либо общему признаку — «заря пылает», «говор волн», «закат жизни».

Развернутая метафора построена на различных ассоциациях по сходству: «Вот охватывает ветер стаи волн объятьем крепким и бросает их с размаха в дикой злобе на утесы, разбивая в пыль и брызги изумрудные громады» (М. Горький).

Лексическая метафора — слово, в котором первоначальный перенос уже не воспринимается — «стальное перо», «стрелка часов», «дверная ручка», «лист бумаги». 
Метонимия (от греч. metonymia — переименование) — употребление названия одного предмета вместо названия другого на основании внешней или внутренней связи между ними. «Янтарь в устах его дымился» (А. Пушкин); «Ну, скушай же еще тарелочку,мой милый!» (И. Крылов);

Разновидностью метонимии является синекдоха (от греч. synekdoche — соподразумевание) — перенос значения с одного на другое по признаку количественного отношения между ними: «Все флаги в гости будут к нам» (А. Пушкин);  «Ну, чего ж, садись, светило!» (В. Маяковский);

Суть олицетворения состоит в приписывании неодушевленным предметам и отвлеченным понятиям качеств живых существ — «Я свистну, и ко мне послушно, робко вползет окровавленное злодейство, и руку будет мне лизать, и в очи смотреть, в них знак моей, читая воли» (А. Пушкин); «И сердце готово к вершине бежать из груди...» (В. Высоцкий).
Б)Стилистические фигуры языка для меня и моих одноклассников вызывают трудности восприятия. Поэтому я  решила на них также обратить внимание при работе над проектом.
Гипербола (от греч. hyperbole — преувеличение) — стилистическая

фигура, состоящая в образном преувеличении - «наметали стог выше тучи», «вино лилось рекой» (И. Крылов).
Противоположный гиперболе стилистический прием — литота (от греч. litotes — простота, худоба) — стилистическая фигура, состоящая в подчеркнутом преуменьшении, уничижении, недоговоренности: «мальчик с пальчик», «...Нижетоненькой травиночки надо голову клонить...» (Н. Некрасов).

Я узнала, что литота является разновидностью мейозиса (от греч. meiosis —уменьшение, убывание).

Перифразой (от греч. periphrasis — от вокруг и говорю) называется

описательное выражение, употребленное вместо того или иного слова («пишущий эти строки» вместо «я»), или троп, состоящий в замене названия лица, предмета или явления описанием их существенных признаков или указанием на их характерные черты («царь зверей — лев», «туманный Альбион» — Англия,  «солнце русской поэзии» — А. Пушкин). 

Аллегория    (от    греч.    allegoria    —    иносказание)    заключается    в иносказательном изображение отвлеченного понятия при помощи конкретного, жизненного образа. Кто из нас не знает, что главный источник аллегорий — сказки о животных, в которых лиса есть аллегория хитрости, волк — злобы и жадности, баран — глупости, лев — мощи, змея — мудрости и т.д. Аллегории чаще всего используются в баснях, притчах.
Анафора   (от   греч.   anaphora   —ana   вновь   +   phoros   несущий)   —единоначатие, повторение звуков, морфем, слов, словосочетаний, ритмических и речевых конструкций в начале параллельных синтаксических периодов или стихотворных строк.

Не напрасно дули ветры,

Не напрасно шла гроза. (С.А. Есенин) (повторение слов)

Здесь я привожу наиболее распространенные тропы и фигуры языка, результатом работы я считаю словарь ( приложение № 1 ), который поможет мне и моим одноклассникам подготовиться к ГИА.

2.2.  Анализ учебников «Русский язык» (авторы: Р. Н.Бунеев, Е. В Бунеева; М.М. Разумовская ;С.И.Львова, В.В. Львов).                                                                                      

Для своего  исследования я взяла учебники 5-9 классов .Авторы: Р.Н.Бунеев, С.И. Львова, М.М.Разумовская и др. На мой взгляд , это совершенно разные подходы к изучению изобразительно-выразительных средств. Поэтому мне трудно было глубоко разобраться в них, но кое - что мне удалось.

 Я решила проверить, насколько современные учебники готовят к выполнению задания А3. С этой целью я  проанализировала учебники на количественный и качественный подбор материалов по интересующей меня теме. Так , например , в учебнике Львова ( 5класс) в разделе «Лексикология» меня заинтересовало упражнение 176 , так как в нем уже затрагивается наша тема.

Задание: какие слова в этом тексте помогают «увидеть» краски природы, «услышать» ее звуки (эпитеты, олицетворение, метафора).
В 6 классе дается определение сравнительным оборотам . В упражнении 360 дается задание выделить сравнительные обороты.

Особенно мне понравилось задание в упражнении 361.Рассмотрите фотографии и составьте несколько предложений со сравнительными оборотами. Упражнение 363 . Задание. Попробуйте определить, какие выразительные средства языка ( метафора, олицетворение, эпитет) использованы автором. В каких случаях  лексический повтор является средством художественной выразительности?

В упражнении 477 при изучении темы: «Имя прилагательное» видим задание. В текстах художественных произведений найдите эпитеты.

Особенно меня заинтересовало упражнение 478.Задание 1.Расскажите о словарике эпитетов. 2.Попробуйте дать рекламу словарику эпитетов. Таких творческих заданий у других авторов я не встречала.

А вот еще задание, которое поможет учащимся удачно справиться с тестами ГИА. Упражнение 481. Назовите эпитеты, которые употребляются в народной поэзии.

В 7 классе Львов в разделе «Текстоведение» в параграфе 11, который называется: «Языковые средства выразительности» дает самый объемный материал среди всех авторов .Результатом исследования стала таблица, которой я горжусь и с удовольствием поделюсь с моими одноклассниками.
( Приложение №2 )В ней я обобщила следующие выразительные средства:

фонетические, словообразовательные, лексические, морфологические ,

синтаксические.
В учебнике Разумовской задания мне показались однообразными, которые не отвечают современным требованиям.5класс. Упражнение 257.Найдите слова в переносном значении. Упражнение 259. Попробуйте найти метафоры, олицетворения, эпитеты. 6класс. Упражнение570. Найдите в текстах языковые средства.7 класс. Упражнение 552.Найдите эпитеты, метафоры, олицетворения.

Комплекс учебников Р. Н.Бунеева мне не знаком. В разделе «Лексика» встречаются задания:  постарайтесь использовать в описании некоторые из данных слов в переносном значении. Дайте определение термину - метафора

Данные моего исследования ,конечно, не могут ответить на все вопросы, но  выводы по проделанной работе я все-таки сделала:

· количество упражнений с заданиями по изобразительно –выразительным средствам языка в данных учебниках  явно недостаточно: лишь 2-3 % от общего количества упражнений;

· используются  задания с ограниченным  и однообразным перечнем тропов и фигур языка
· знания, а также использование тропов и фигур языка, показанные учащимися, - недостаточны

· учебник В.В.Львова, С.И.Львовой наиболее удачно ведет подготовку учащихся к выполнению задания А 3.

2.3.Анализ выполнения задания по знанию изобразительно-выразительных средств в тестах ГИА.

Владеют ли учащиеся наших школ изобразительно-  выразительными средствами языка? Задавшись этим вопросом, я проанализировала результаты ГИА за прошлый год.


Экзамен по русскому языку, который проходил в 2011г. , сдавали 27 учеников МОУ « СОШ № 1». ГИА по русскому языку является обязательным предметом к сдаче. Известно, что процент выполнения задания А 3 равен 58 %, 42% не справились с заданием. Условие задания А3 требовало указать, какое средство речевой выразительности используется в предложении. Далее из 4 вариантов нужно было выбрать ответ..  Успешность выполнения задания, проверяющего навыки анализа текста, владения информацией, знаниями о средствах речевой выразительности, зависела от того, насколько экзаменуемый владеет основными терминами и умеет определять их в текстах.
Таким образом,  мы видим, что чуть меньше половины экзаменуемых школы  изобразительно-выразительные средства усвоили плохо.
В процессе работы над проектом я изучила задания А3 и увидела, что они однообразны (Приложение № 3). Чаще всего в таких заданиях встречаются эпитеты, олицетворения, метафоры, сравнения, синекдоха, гипербола.

2.4. Итоги и анализ опроса учащихся 4 ,  9 класса.
Для того, чтобы подтвердить свои выводы , сделанные при анализе учебников, я подготовила вопросы и задания, которые могли бы их мне подтвердить или опровергнуть .( Приложение №4.)

Результаты оказались следующими:

· В процессе обработки результатов мне удалось выяснить, что наиболее грамотными в плане  знаний  средств речевой выразительности оказались  учащиеся 4 класса. 22 % учащихся выполнили тестовое задание без ошибок. Я видела, что ребята ставили наугад, однако результат впечатляет. Возможно, это связано с уровнем образованности членов семьи, ростом общей речевой грамотности населения, языковым чутьём. Хочется, чтобы к 9 классу их речевая грамотность не упала, а повысилась.
· На втором месте по знанию средств языковой выразительности оказались учащиеся 9 класса. Это странно, так как идёт плановая подготовка к сдаче  экзаменов. Только 65 %учащихся выполнили задания. Это  объяснимо возрастными особенностями, недостаточно сформированной мотивацией к сдаче экзаменов, отсутствием систематичной подготовки учащихся
· Наибольшую трудность вызвали задания с определением метафоры, хотя этот троп наиболее часто используется в учебниках русского языка.

· Наименьшую трудность вызвали задания с нахождением олицетворения.

                          Заключение
В заключении своей работы хотелось бы отметить то, что изобразительно -выразительные средства языка(тропы и стилистические фигуры), делающие нашу речь выразительной, разнообразны, и знать их очень полезно при подготовке к ГИА. А где же это пригодится нам в жизни? Слово, речь — показатель общей культуры человека, его интеллекта, его речевой культуры. Вот почему овладение культурой речи, ее совершенствование особенно в настоящее время так необходимо мне и моим сверстникам, да и всему нынешнему поколению. Каждый из нас обязан взращивать в себе уважительное, трепетное и бережное отношение к родному языку, и каждый из нас должен считать своим долгом вносить свою лепту в сохранение русской нации, языка, культуры. Насколько это мне удалось, ответит сама жизнь…

И здесь я не могу не вспомнить слова великого классика И.С.Тургенева:

«Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нашими предшественниками!»
                                       Приложение № 1
                                    Словарь терминов
Аллегория - условное изображение абстрактных идей (понятий) посредством конкретного художественного образа или диалога.
Грустит соловей у поверженной розы,

надрывно поёт над цветком.

Но льёт и садовое пугало слёзы,

любившее розу тайком. (Айдын Ханмагомедов. « Две любви»)

Аллитерация -  звуковая организация речи, применение в художественном тексте определенных элементов звуковой структуры языка: гласных и согласных звуков, пауз, повторений слов, сочетаний разных видов интонаций.
«Я мечтою ловил уходящие тени, 

Уходящие тени угасшего дня. 

Я на башню всходил 

И дрожали ступени, 

И дрожали ступени под ногой у меня». (К.Бальмонт)
Анафора – стилистическая фигура, заключающаяся в повторении одних и тех же элементов в начале каждого параллельного ряда.

Черноглазую девицу,

Черногривого коня. (Лермонтов М. Ю. «Узник»)

Антитеза – стилистическая фигура, служащая для усиления выразительности речи путем резкого противопоставления понятий, мыслей, образов.

Где стол был яств, там гроб стоит. ( Державин)

Гипербола – образное выражение, содержащее непомерное увеличение размера, силы, значения и т.д. 

В сто сорок солнц закат пылал. ( Маяковский)

Градация – стилистическая фигура, состоящая в таком расположении частей высказывания, при котором каждая последующая заключает в себе усиливающее значение.

Я победил его, разгромил, уничтожил.

Инверсия – расположение членов предложения в особом порядке, нарушаемый обычный (прямой) порядок.

Опасна охота на медведя, страшен раненый зверь, да смела душа охотника, привычного к опасностям с детства. (Коптяева)

Ирония – троп, состоящий в употреблении слова или выражения, содержащего в себе оценку того, что осмеивается. 

Отколе, умная, бредешь ты, голова? (Крылов)

Каламбур – фигура речи, состоящая в юмористическом использовании многозначности слова или звукового сходства в различных словах.

Шел дождь и два студента. ( А.С.Пушкин)

Литота- образное выражение, оборот, в котором содержится художественное преуменьшение.

Ниже тоненькой былиночки надо голову клонить. (Некрасов)

Метафора – употребление слова в переносном значении на основе сходства в каком – либо отношении двух предметов или явлений.

Дворянское гнездо, крыло самолета и т.д.

Метонимия – употребление названия одного предмета вместо названия другого, на основании внешней или внутренней связи между ними.

Не то на серебре – на золоте едал. ( Грибоедов)

Многосоюзие – стилистическая фигура, состоящая в намеренном увеличении количества союзов в предложении.

Перед глазами ходил океан , и колыхался, и гремел, и сверкал, и угасал, и уходил куда – то в бесконечность.

Оксюморон – стилистическая фигура, сотоящая в соединении двух понятий, противоречащих друг другу.

Горькая радость, звонкая тишина, красноречивое молчание.

Олицетворение – троп, состоящий в том, что неодушевленному предмету, приписываются качества или действия, присущие человеку.

Когда, бушуя в бурной мгле, играло море с берегами…(А.С.Пушкин)

Перифраз – троп, состоящий  в замене названия лица, предмета или явления описанием их существенных признаков или указанием на их характерные черты.

Царь зверей, туманный Альбион.

Риторическое обращение – стилистическая фигура, состоящая в том, что высказывание адресуется неодушевленному предмету.

Мечты, мечты! Где ваша слабость? (А.С.Пушкин)

Синекдоха – троп, состоящий в перенесении значения с одного предмета на другой по признаку количественного между ними отношения.

Всё спит — и человек, и зверь, и птица. (Н.В.Гоголь)
Сравнение – троп, состоящий в уподоблении одного предмета другому на основании общего у них признака.

Внизу, как зеркало стальное, синеют озера струи. ( Тютчев)

Троп – оборот речи, в котором слово или выражение употреблено в переносном значении в целях достижения большей художественной выразительности.

Эпитет – художественное, образное определение, вид тропа.

Веселый ветер, мертвая тишина,  седая старина, черная тоска.

Эпифора – стилистическая фигура, заключающаяся в повторении одних и тех же элементов в конце каждого параллельного ряда.

Мне бы хотелось знать, отчего я титулярный советник? Почему именно титулярный советник? ( Н.В.Гоголь)

                                      Приложение №2
Языковые средства выразительности.

                      (по учебнику С.И.Львовой, В.В.Львова)

	Языковые средства выразительности
	Виды
	Примеры

	Фонетические
	Прием звукописи

(аллитерация, ассонанс)
	«Скучно нам слушать осеннюю вьюгу».Н.Некрасов.

	словообразовательные
	1.уменьшительно-ласкательные суффиксы

2.Многоприставочные глаголы

3.придуманные слова


	1.Лошадушка

2.понаслушалась

3.чудетство, бегерог

	лексические
	1.эпитеты

2.метафоры

3.олицетворение

4Сравнения и др

5Ирония

6каламбур

7.фразеологизмы
	Липа бледнолистая

Бронза мускул

«Месяц рогом облако бодает..»С.Есенин

«храбрец»струсил

сижу ужу, и угорь вдруг под стать ужу.

Зарубить на носу.

	морфологические
	Употребление глаголов

Прилагательных и др частей речи.


	Мерещится-чудится

Дальняя-дальняя

	синтаксические
	1.попарное соединение однородных членов предложения.

2.Одинаковое построение рядом расположенных предложений.

3.Риторический вопрос.
	1.Труды и дороги, покой и тревоги, прощанье и встречи- на отчем пороге!(Н.Грибачев)

2.Нельзя научиться плавать;невозможнонаучиться говорить, не выступая с речью.

3.И какой же русский не любит быстрой езды?(Н.Гоголь)


                                 Приложение № 3

                                     Задания ГИА А3

Вариант 1. Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении «Много на земле оказалось дорог, бежали они вдоль полей и бугров, уходили в леса и снова из лесов выходили».

1)эпитет

2)гипербола

3)олицетворение

4)сравнение
Вариант 2. Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении « Старший был храбрым воином и умело влажео любым оружием».

1)эпитет

2)анафора

3)литота 

4)звукопись

Вариант 3. Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении « Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы».

1)синекдоха

2)эпифора

3)гипербола

4)антитеза

Вариант 4. Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении «И вдруг в чистой, как зеркало, воде он увидел свое собственное отражение».

1)метафора

2)сравнение

3)фразеологизм

4)гипербола

Вариант 5. Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении «Если влюбленность во внешность может вспыхнуть после первого взгляда, то внутреннюю красоту так скоро не увидишь».

1)гипербола

2)эпифора

3)метафора

4)параллелизм
                                      Приложение №4

                                   Опрос 4, 9 классов.

                                Вопросы для 9 класса

1.Назовите номер задания ГИА в котором необходимы знания по изобразительно – выразительным средствам языка. (А3)

2.Что такое тропы, приведите примеры.

3. Что такое фигуры языка, приведите примеры.

4. Напишите примеры метафоры, олицетворения, эпитета.
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    5.Пригодятся ли вам в жизни тропы? Зачем?
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                  Вопросы для 4 класса
1. Что такое эпитет? Приведите примеры.

2. Что такое метафора? Приведите примеры.

3. Найдите в предложении эпитет?

- Отговорила роща золотая, березовым веселым языком (С.А. Есенин)

-Покатились глаза собачьи  золотыми звездами в снег (С.А. Есенин)

-Зима недаром злится,

 Прошла её пора-

 Весна в окно стучится 

 И гонит со двора (Ф.И. Тютчев)
4.Найдите в предложении метафору.

- Я помню чудное мгновенье.

- Ночевала тучка золотая на груди утеса-великана. 

-Горные вершины спят во тьме ночной.
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