Контрольная работа по русскому языку. 9 класс.
Вариант 1.
Прочтите текст и выполните задания А1-А7; В1-В9; С2.
(1)Теплой майской ночью я сидел на берегу красавицы Мокши и любовался бездонным весенним небом, усыпанным крупными звездами. (2)Вместе со мной, коротая ночь,  примостился у рыбацкого костра приехавший недавно в наши края пожилой человек, который тоже с интересом всматривался в небо.

(3)Падали звезды. (4)Одни, проносясь по небосводу, оставляли за собой тонкие, как нитка, огненные полоски, другие вспыхивали, как жаркое пламя.
– (5)След звезды, – задумчиво сказал мой случайный попутчик, – короткий, как миг, а какой необыкновенно красивый! (6)Счастлив, должно быть, тот человек, ко​торый, пройдя трудный жизненный путь, после себя оставляет хоть маленький след, что становится маяком для кого-то в безбрежном океане жизни… 

(7)Мы долго молчали; недалеко от берега, в лесополосе, покачивались вершины деревьев. (8)В прибрежных кустах спросонок пискнула какая-то птичка, прошелестел молодой листвой ветер. (9)И это словно разбудило моего собеседника.

– (10)Хотите, молодой человек, я расскажу про одну женщину и про след, оставленный ею на земле? – спросил он. (11)Я кивнул в ответ, приго​товился слушать.

– (12)Во время войны жила в маленьком украинском селе жен​щина. (13)Щупленькая, некрасивая, молчаливая. (14)Многие, по-моему, даже ее имени настоящего не знали, а звали просто Конопушкой за веснушчатое лицо. (15)С при​ходом в село гитлеровцев Конопушка переродилась. (16)Ка​ждый день ее стали видеть на улице, даже слышали ее смех. (17)За​ходила частенько в немецкую комендатуру: то полы там помоет, то воды принесет. (18)Люди переглядывались, хмурились, при встрече с ней отводили глаза, а некоторые даже плевали вслед.

(19)Партизаны частенько делали ночные налеты на село. (20)И по​сле каждого такого налёта кого-то из гитлеровцев не оставалось в живых. (21)Уже по​том, после изгнания фашистов, люди узнали, что это Конопушка помогала партизанам.
(22)В последние дни хозяйничанья в селе оккупанты, всегда отличавшиеся жестокостью, особенно зверствовали. (23)Они истребили почти все взрослое население и как раз напротив дома Конопушки совершили свое последнее злодеяние: зажгли небольшой стожок соломы и толкнули в огонь шестилетнего мальчика-сироту... (24)Но не успел ребенок скрыться в дыму, как в костер кинулась женщина. (25)Сухая солома горела недолго, и когда рассеялся дым, то люди увидели распростертую на пепле Конопушку. (26)Она вся обгорела. (27)Лишь по какой-то случай​ности сохранилось лицо. (28)Глаза были чистые, светлые, как голубое майское небо, умытое первым весенним дождем...
(29)Под ее телом нашли мальчика. (30)Он оказался жив. (31)Только по ло​коть обгорела левая рука...
(32)Человек умолк. (33)Потом он взял охапку хвороста и подкинул в костер. (34)В свете вспыхнувшего пламени матово заблестела на ле​вой руке черная кожа протеза...
(35)Какой же след оставила эта женщина?         (В. Кузнецов)
	Задания А1-А7 выполните на основе анализа содержания прочитанного текста. К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. 


А1 Какое из высказываний, приведённых ниже, не содержит ответ на вопрос: «Что утверждает автор, рассказывая историю Конопушки?»
1) Любовь к Отечеству и людям могут сделать из внешне неприметного человека настоящего героя

2) Героический поступок, подвиг ради сохранения жизни людей всегда остаётся в памяти потомков.

3) Беспамятный человек – это прежде всего человек неблагодарный, безответственный.

4) Благодаря тем, кто оставляет на земле след добрыми, героическими делами, живо лучшее в человеке.

А2 Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово СЛЕД (предложение 35).

1) память 

2) остаток

3) печать

4) оттиск 
А3  Укажите предложение, в котором средством выразительности является эпитет.

1) Во время войны жила в маленьком украинском селе жен​щина. Щупленькая, некрасивая,  молчаливая.

2) Мы долго молчали; недалеко от берега, в лесополосе, покачивались вершины деревьев.
3) Вместе со мной, коротая ночь,  примостился у рыбацкого костра приехавший недавно в наши края пожилой человек, который тоже с интересом всматривался в небо.

4) Хотите, молодой человек, я расскажу про одну женщину и про след, оставленный ею на земле?
А4  Укажите ошибочное суждение.

1) В слове НОЧЬ последний звук мягкий.
2) В слове ФАШИСТОВ последний звук [ф].
3) В слове ЖИВ второй звук [и].
4) В слове НОЧЬЮ количество букв и звуков совпадает.

А5  Укажите слово с чередующейся гласной в корне.

1) отличавшиеся
2) обгорела
3) переродилась
4) полоски 
А6  В каком слове правописание приставки определяется ее значением – «близость»? 
1) примостился
2) приехавший
3) прибрежных
4) приго​товился 
А7  В каком слове правописание Н в суффиксе зависит от того, что слово образовано от приставочного глагола?

1) бездонным
2) необыкновенно
3) огненные
4) усыпанным 
Задания В1-В9 выполните на основе прочитанного текста. Ответы на задания В1-В9 записывайте словами или цифрами.

В1  Замените слово ОККУПАНТЫ из предложения 22 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.

В2   Замените словосочетание «веснушчатое лицо», построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.

В3   Выпишите грамматическую основу предложения 30.

В4 Среди предложений 19–25 найдите предложение с обособленным определением, выраженным причастным оборотом. Напишите номер этого предложения.

В5    В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые при вводном слове.
Щупленькая,(1) некрасивая,(2) молчаливая. Многие,(3) по-моему,(4) даже её имени настоящего не знали,(5)  а звали просто Конопушкой за веснушчатое лицо.

В6  Укажите количество грамматических основ в предложении 28. Ответ запишите цифрой.
В7    В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все знаки препинания. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.

Ка​ждый день ее стали видеть на улице,(1) даже слышали ее смех. За​ходила частенько в немецкую комендатуру:(2) то полы там помоет,(3) то воды принесет. Люди переглядывались,(4) хмурились,(5) при встрече с ней отводили глаза,(6) а некоторые даже плевали вслед.
В8  В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложноподчинённого предложения. 
Счастлив,(1) должно быть,(2) тот человек,(3) ко​торый,(4) пройдя трудный жизненный путь,(5) после себя оставляет хоть маленький след,(6) что становится маяком для кого-то в безбрежном океане жизни.

В9 Среди предложений 1 – 5 найдите бессоюзное сложное предложение. Напишите номер этого предложения.
Используя прочитанный текст из части 2, выполните на отдельном листе ТОЛЬКО ОДНО из заданий: С2.1 или С2.2. Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: С2.1 или С2.2.

С2.1  Напишите   сочинение-рассуждение,   раскрывая   смысл   высказывания известного лингвиста Г. Степанова: «Словарь языка свидетельствует, о чём думают люди, а грамматика - как они думают». Аргументируя свой ответ, приведите по 1 примеру из прочитанного текста, иллюстрирующему лексические и грамматические явления (всего 2 примера).
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование.

Вы можете писать работу в научном или публицистическом стиле, раскрывая тему на лингвистическом материале. Начать сочинение Вы можете словами Г.Степанова.

Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.
С2.2   Напишите сочинение-рассуждение.

Ответьте на вопрос, поставленный в конце текста: «Какой же след оставила эта женщина?»
Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающие ваши рассуждения.

Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование.
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.
